

■ 历时43天，本赛季中国职业篮球联赛（CBA）常规赛半程收官。在20年的历史上，CBA从未有过这样一个赛季，悬念迭生，新人辈出，争议不断。

# CBA过半程 辽宁队成黑马

本报记者 刘 晓

## 五强格局确立

半程结束，辽宁、广东、北京、广厦、新疆位列前5，形成了五强争霸的格局。

17连胜让辽宁队顺利坐上联赛头把交椅，也成为半程最大“黑马”。尤其是落后翻盘的好戏屡次上演，让整个联赛

惊呼“惹不起”。CBA前19个赛季，有16个半程冠军获得了常规赛冠军，还有13个半程冠军最终问鼎CBA总冠军。这个令人心服口服的半程冠军，使辽宁队成为总冠军的热门候选。

辽宁队的异军突起有迹可循。球队内部关系较为和谐，未出现换外援、换帅等内部消耗；改革薪金、奖励机制，有效地激励了球员；在引援上，后卫哈德森等外援在攻城拔寨的同时，也能与球队整体战术融为一体，使球队迸发出强大的战斗力。同时，以韩德君为代表的国内球员发挥出色，也让

辽宁队在单外援政策的第四节频频上演逆转。

如果不出现严重伤病或变动，相信辽宁队的强势能够保持下去。不过，当比赛日趋白热化，尤其是进入季后赛强强对抗时，能否延续稳定发挥，考验着辽宁队的强度底蕴。而对于北京、广东、新疆等老牌强队而言，并不甘愿充当配角，究竟谁能笑到最后，仍是一个未知数。

## 外援仍唱大戏

青岛、山西上赛季常规赛排名靠后。但本赛季常规赛半程结束后，两队已进入前8，在争夺季后赛资格的征途上占到了优势。而亚洲外援的加入，无疑

是促进成绩反弹的重要原因。青岛队的伊朗中锋哈达迪场均得到21分，并能抢下15个篮板。山西队的约旦内线阿巴斯也用进攻和防守两端的表现证明了自己的价值。

外援对于球队的重要性不言而喻，纵观各数据排行榜，很难看到国内球员的名字。不过，外来的和尚未必念好经。与马布里、哈德森这些已经在联赛站稳脚跟的球员不同，新加入CBA的大牌外援频频遭遇“水土不服”，这也成为近几年联赛引援的通病之一。四川队的慈世平因伤被替换、上海队的韦斯特被裁掉、广东队更换了天才高中球员穆迪埃、山东队也放弃了状态不稳的拉杜利察……

常规赛中途更换外援，虽然多属务实之举，但也说明此前的冒险尝试引援并不成功，并且影响了球队的成绩。上赛季的半程冠军广东和“黑马”山东队，本赛季的成绩都出现不同程度的下滑，这与引援失败有不小的关系。

## 国内球员亮点频现

在外援频频抢镜之外，联赛本土球员的表现也有可圈可点之处。

前半赛季最耀眼的纪录，莫过于朱芳雨成为“万分先生”。对阵辽宁队的比赛中，朱芳雨的CBA总得分突破1万大关，成为联赛名符其实的“第一人”，接下来的每场比赛，朱芳雨都是在超越自己。

易建联继续捍卫本土球员的荣誉，成为场均得分前20位中唯一的中国球员，赛季最高分41分，19轮比赛得分全部上双，最低得分也有17分，堪称国内球员楷模。

年仅18岁的周琦成为CBA联赛的最大惊喜。首次征战CBA，承载未来中国男篮希望的周琦就让人感觉眼前一亮，半程场均14.4分，7.4个篮板。作为初涉CBA的新秀而言，这是一个耀眼的成绩。而场均3.7次盖帽的数据，更让周琦在这项数据上称霸联盟，中国男篮的内线也可期待后继有人。此外，八一队的小将邹雨宸也达到了场均两双的出色数据，被誉为王治郅的接班人。



朱芳雨



辽宁球迷



慈世平

## 围棋

### 名人战陈耀烨再胜

本报北京电 “春茧杯”第27届中国围棋名人战决赛第二局12日在中国棋院战罢。在位名人陈耀烨九段执白中盘战胜挑战者连笑七段，在五番棋总决赛中以2:0领先，卫冕前景一片光明。

陈耀烨上届名人战从檀啸手中夺得名人头衔，今年首次参加卫冕赛，迎来青年才俊连笑的挑战。在10日的首局争夺中，被称为“乱战之雄”的连笑明显不在状态，仅对弈了105手便败下阵来。当日双方交换先后手，连笑执黑以错·小目开局，迅速抢占实地，意在迫使喜爱实空的对手去经营外势。但在左边的战斗中，黑棋显得过于财迷，所得有限，反而是白棋棋型生动，更有潜力。此后两人转战到右边，形成交换，黑棋围住了上边，但白棋中央的势力也很可观，黑棋贴目的负担凸显出来。最后阶段，正常收束黑棋恐要输半目，连笑虽然勉强撑住一个单片劫，但劫材不够，无法打赢，至292手投子认输。

本届中国围棋名人战由人民日报社、中国围棋协会、深圳市南山区人民政府共同主办，华润深圳湾体育中心（春茧）承办。根据赛程，决赛第二阶段比赛将于2015年1月10日移师深圳进行。

## 扑克

### 中国扑克大赛牌王出炉

本报电 2014中国扑克大赛“姚记扑克”杯总决赛日前在北京星湖园温泉度假村落下帷幕。本次比赛设二打一、升级和华牌三个正式比赛项目。经过4天紧张激烈的比赛，通过电视台、网络和地面赛选拔出的数百名选手决出了各项目名次，牌王称号名花有主。



### 里约奥运吉祥物获名



据新华社里约热内卢电（记者姬烨） 经过为期三周的网络投票，2016年里约奥运会和残奥会吉祥物的名字于14日揭晓，分别是维尼修斯（Viniçius）和汤姆（Tom），以此来纪念在巴西十分流行的巴萨诺瓦曲风的两位著名音乐家。

巴萨诺瓦这种融合巴西桑巴舞曲和美国酷派爵士的音乐在巴西十分流行，其中的代表作当属《依帕内玛的女孩》，这首歌曾在上世纪60年代荣获格莱美音乐大奖，在世界范围内广泛传唱，而维尼修斯和汤姆正是这首歌的创作者。

## 篮球赛场该少些戾气

刘 晓

中国女子篮球联赛（WCBA）最近很“火爆”。所谓火爆，并非是比赛本身如火星撞地球般精彩激烈，而是出现在球场上的罢赛和暴力行为。

13日，八一队在同黑龙江队比赛的最后时刻中压哨球扳平比分。由于认为对手进球超时，黑龙江队不服判罚，拒打加时赛。5分钟的加时赛，黑龙江队球员全部坐在替补席，最终被判0:20告负。

紧接着，在14日四川队同浙江队的比赛中，双方爆发冲突上演“全武行”，造成多名球员受伤。最终双双被裁判取消比赛资格，当场比分被判为0:0。

争议判罚频现成为今年中国男篮和女篮联赛的焦点之一。然而，女篮赛场连续两天出现严重违背体育职业道德的恶性事件，震惊之余不免令人忧虑。对于事件的原因，当事者固然“公说公有理，婆说婆有理”，但“一出事就怨裁判，一打架就怨对手”几乎成了篮球赛场的万能理由。篮球场上的互相敌对和仇视的戾气，似乎太重了些。

高速运转的篮球比赛中，频繁的肢体接触乃至“硬碰硬”在所难免。因此，球员间出现“顶牛”或是“恶语相向”也属常态。

但情绪的释放应有度，对于职业球员而言，情绪管理是必修课，尤其是面对冲突和争议时，能否控制自我和操纵他人的情绪，体现着一个球员的心理成熟度。

罢赛、群殴属于情节相当恶劣的违反体育精神行为。目前，黑龙江队被处一年禁赛，这对于一支球队而言近乎“灭顶之灾”，而四川和浙江队参与斗殴的球员也难逃严惩。更为重要的是，这样的恶性事件对联赛和女篮的形象破坏严重。像火柴般一点就着，暴戾之气蔓延整个赛场，这说明差错不仅在球员和球队，大环境也出了问题。

2004年，美职篮（NBA）发生臭名昭著的奥本山宫打架事件，这次被称作“NBA10年噩梦”的大规模斗殴催生了NBA史上最严厉的罚单，同时也促使联盟做出了多项改革措施。通常来说，职业化和专业化程度越高的联赛，类似的事件就越少。一方面，完善的赛制规则和专业的裁判体系保证了赛事的正常运转；另一方面，由于广受关注，处于聚光灯下的裁判和球员也极少有出格之举。

八一队的最后一球，原本通过录像回放就能轻易做出准确判罚，却因为赛场缺乏必要的技术手段导致争议，以至于赛后只能归结于“0.6秒到底够不够投篮”的激辩，不免令人心酸。如果规则再完善些、设施再齐备些，如此的遗憾就不会发生。

这也显示出女篮联赛目前的尴尬处境，相对于CBA的高关注度，WCBA仍处在聚光灯之外。如何通过提高观赏性和商业运作水平促进联赛的发展，需要管理部门、俱乐部、媒体等各界的关注与支持。

## 大胜增添自信 备战苦抠细节

# 国足：亚洲杯上见真章

本报记者 彭训文

## 试验打法考察球员

4比0,13日与吉尔吉斯斯坦队的比赛，佩兰率领的国足创造了上任后的最大比分胜利。虽然对手实力相对较弱，但队伍收获了信心、演练了战术，这在大赛前尤为重要。

从战术角度分析，国足上下半场演练了两套阵容两种打法。上半场的阵容以郑智、郜林、蒿俊闵、武磊等在亚洲杯上可能首发的队员为主，阵型为“4231”或“4141”。防守型中场赵旭日多次前插、接应，郑智继续扮演“中场发动机”的角色，突前的郜林和“影子前锋”武磊配合默契。下半场更多年轻队员上场后，国足阵型变成了“442”。边路的姜至鹏和张呈栋频频助攻前场，刘彬彬、廖力生等年轻队员速度更快、冲击力更强。

其实，在佩兰接手国家队后的9场比赛中，他已先后演练了多套阵容：“3后卫”战术、“433”、“442”、“4141”。这让国足在2007年朱广沪接手后就基本没变过的“4231”打法

之外有了更多的选择。

这场考察性质浓厚的热身赛上，一些新人的表现也尽入佩兰的眼底。首发表现和气质都突出一个“稳”字的中后卫李昂，在边路能进能退的右后卫吉翔，目前队中30米启动速度最快的刘彬彬等年轻球员的表现可圈可点。随后两场对阵吉尔吉斯斯坦和巴勒斯坦队的比赛，这些球员的状态与表现，将决定是否能够被佩兰带往亚洲杯的赛场。

## 身在谷地只能上冲

本届亚洲杯预选赛，国足一路跌跌撞撞，直到最后一刻才依靠队友“帮忙”惊险晋级。回首国足的亚洲杯历史，过去10年，国足从巅峰到谷底的亚洲杯成绩与中国足球的起伏路径基本一致。

2004年，国足挟“世界杯参赛球队”余威和主场之利，在荷兰人阿里·汉的率领下小组赛出线，淘汰赛阶段连克伊拉克队、伊朗队后闯入决赛，但最终0比3输给日本队无缘冠

军。事实上，这个亚军已经成为国足亚洲杯历史上的最佳战绩。

随后的2007年亚洲杯，朱广沪率领的国足首战5比1大胜马来西亚后，在小组赛最后一战“打平即可出线”的情况下，0比3输给乌兹别克斯坦队，27年来首次无缘亚洲杯淘汰赛。

2011年卡塔尔多哈亚洲杯，在国足小组赛2010年全线溃败和足坛赌黑事件曝光的背景下，高洪波带队出征之前便遭舆论唱衰。那届比赛，国足再一次在小组赛中一胜一平一负惨遭淘汰。

在反赌扫黑风暴过后，目前中国足球改革、校园足球推广正逐渐深入，急需国足用大赛胜利为改革树立更大的信心。问题是，目前这支颤颤巍巍闯入亚洲杯的国足担得起这样的重担吗？

## 强化细节走好首步

演练战术、狂练射门、储备体能、参加热身赛、研究比赛录像……这些天，在清远基地的国足正进入“亚洲

30米见方的区域、3对3攻防。中国国家男子足球队主教练佩兰亲自掐着秒表计时，射门必须在7秒钟内完成……

无论媒体围绕4比0这个比分展开的“软柿子”论、“热身赛之王”论多么甚嚣尘上，“输球被骂，赢球遭讽”的国足还是沿着自己的步子按部就班地备战亚洲杯。在明年1月10日与沙特队的亚洲杯首战前，国足都将会在这种热身赛与训练备战交替的节奏中往前走。大赛当前，国足能否在有限的备战时间里，将热身赛和训练的价值发挥好，把细节处理好，这是国足在亚洲杯上能否走得更远的关键。

杯节奏”。

针对中国队射门效率不高的问题，佩兰试图用射门数量来弥补。从集训以来，佩兰增加了诸如“30米区域内3对3攻防，必须在7秒钟内完成射门”的针对性训练，让球员们一有机会就要射门。然而在国足与吉尔吉斯斯坦队的热身赛中，国足狂射22脚，只射正6次，18次传中仅有1次造成直接进球。在接下来的时间里，球队应该解决如何抓住有限射门机会破门的问题。

这两天，佩兰也在不断召集队员们进行业务会议，通过看视频加讲解的形式，球队正在强化定位球攻防演练、头球争抢、球员心态的调整、队内气氛等诸多细节。

当日本、韩国、伊拉克、沙特等亚洲足球强国早已将目光锁定在世界杯上时，跌落谷底的国足则期望着久违的胜利。佩兰说：“我相信我们已经走在通往成功的道路上。”虽说理想是丰满的，但检验国足的热身赛和备战是否到位，还得在亚洲杯上见真章。

